

节，其中促炎因子和抗炎因子失衡是导致衰老的关键机制。该学说认为炎性衰老是由于组织免疫细胞衰老增加，及微环境和免疫细胞的衰老相关变化，通过刺激多种分子通路从而产生炎症的复杂过程。在炎性衰老中，氧化应激、衰老与炎症互为因果，氧化应激与炎症可以导致各种细胞因子、自由基、炎性小体等炎性衰老介质产生^[29]。炎性衰老也是很多衰老相关疾病的关键发病机制，如骨关节炎、动脉粥样硬化、AD 等。因此解决炎症问题是延缓衰老、延长机体寿命的重要手段之一。

黄精中含有多糖、甾体皂苷、氨基酸、黄酮、生物碱、甾醇类化合物等多种活性成分^[30]。黄精多糖可以通过 Toll 样受体 4 (Toll-like receptor 4, TLR4) /髓样分化原始反应 88 蛋白 (myeloid differentiation primary response 88, MyD88) /核因子-κB (nuclear factor-κB, NF-κB) 信号通路、腺苷酸活化蛋白激酶 (adenosine monophosphate-activated protein kinase, AMPK) 信号通路发挥抗炎作用^[31]。对于高糖刺激的人视网膜 ARPE-19 细胞，黄精多糖可显著抑制细胞中促炎因子的分泌，且呈剂量相关性^[32]。黄精多糖可显著降低急性心肌梗死大鼠模型的白细胞介素-6 (interleukin-6, IL-6) 和肿瘤坏死因子-α (tumor necrosis factor-α, TNF-α) 的水平，及炎症通路相关蛋白 NF-κB 的表达^[33]。体外实验研究中，黄精多糖可以降低 IL-1β、IL-6 和 TNF-α 等炎性因子的水平。当炎症发生时，一氧化氮在局部大量生成并对机体造成损害。余亚鸣^[34]通过对黄精的活性成分进行分离鉴定，建立了一种巨噬细胞细胞膜-磁性微球“垂钓”色谱/质谱分析中药活性成分的方法。发现黄精甾体皂苷类成分对一氧化氮的生成具有抑制作用。表明黄精具有降低炎性因子水平和抑制一氧化氮生成的潜在作用，为其在治疗炎性疾病中的应用提供了科学依据。

3.2 抗氧化

自由基衰老理论是经典的衰老学说之一，该假说认为体内外产生的氧化剂与自由基会对细胞成分造成损伤，进而对细胞和机体产生影响^[35]。自由基衰老学说自提出后便受到广泛关注，逐渐演变成衰老研究领域中的热点理论，由于自由基种类多样，并且具有高反应性与高活性等特点，被认为是衰老发生的危险因素，可表现出炎症反应、与衰老相关的慢性病甚至癌症。随着现代医学的不断进步，发现合理使用自由基，可用于破坏癌细胞 DNA 分子

结构，有利于治疗癌症、抗衰老^[36]。因此，正确认识自由基、合理运用自由基在延缓衰老，减少衰老相关的慢性病方面具有重要意义。

黄精在抗氧化作用方面效果显著，王爱梅等^[37]通过研究黄精对实验性衰老小鼠的抗衰老作用及机制，发现黄精可以减少衰老小鼠脑组织中丙二醛的产生，还可以阻止脑组织中自由基的产生，增强机体清除自由基的能力，提高小鼠抗氧化的能力，并且可显著提高脑组织中 Na^+/K^+ -ATP 酶及 Ca^{2+} -ATP 酶活性，防止 Ca^{2+} 在细胞内超载从而起到抗衰老的作用。薛学彬等^[38]通过研究黄精多糖体外抗氧化作用及对炎症性肠病小鼠模型的影响，发现黄精多糖在体外可呈剂量相关性减少羟基的产生，进而降低羟基对红细胞的破坏作用，抑制肝匀浆脂质过氧化过程；体内研究表明黄精多糖可抑制小鼠结肠组织中丙二醛、髓过氧化物酶产生，增加超氧化物歧化酶 (superoxide dismutase, SOD) 含量，并对 NF-κB 蛋白表达具有抑制作用。公惠玲^[39]通过研究黄精多糖对实验性糖尿病小鼠的保护作用及其可能的作用机制，发现黄精多糖可以显著提高模型组小鼠血清与肝脏中总 SOD 和谷胱甘肽过氧化物酶 (glutathione peroxidase, GSH-Px) 活性。综上，表明黄精多糖具有清除自由基的能力与抗氧化活性，且呈剂量相关性^[40]。赵红霞等^[41]使用老龄化大鼠 ig 黄精多糖测定衰老相关的生化指标，发现黄精多糖可显著改善大鼠酸性 α 醋酸萘酯酶 (acid α-naphthyl acetate esterase stain technique, ANAE) 染色活性淋巴细胞百分率，红细胞、晶体核、晶体皮质 SOD 活性，心脏过氧化脂质 (lipid peroxide, LPO) 的含量和脑中 B 型单胺氧化酶 (monoamine oxidase-B, MAO-B) 活性。

3.3 免疫调节

随着人体年龄的增长，先天性免疫系统会发生生理性的变化，导致老年人患有慢性病。免疫性衰老是机体固有的免疫功能随年龄增长而下降^[42]。免疫系统包括免疫分子、细胞和器官，老年人的免疫功能逐渐下降并恶化，因此感染恶性和炎症疾病的风险增加，同时可能会降低对某些疫苗的抗体反应^[43]。衰老与免疫是一个涉及到复杂机制的生理过程，容易导致先天性和适应性免疫细胞的功能和表型的多样化改变，同时伴随着炎症反应，增加老年人神经系统疾病、代谢性疾病和自身免疫性疾病

的患病率^[44]。当前，免疫与衰老的研究备受关注，尽管仍处于发展阶段，但随着我国老龄化的日益严峻，加强老年人自身免疫能力以对抗免疫性衰老尤为重要。因此，提高老年人的免疫功能及减少机体衰老细胞的数量是未来研究的重要方向^[45]。

各项研究表明，黄精可显著提高机体免疫力，在免疫抑制的小鼠模型中给予黄精多糖后，发现黄精多糖可显著增加小鼠的胸腺与脾脏指数，增强小鼠的免疫调节水平，且呈剂量相关性^[46-48]。Liu 等^[49]通过研究黄精多糖对环磷酰胺诱导的免疫抑制小鼠模型的影响，发现给予黄精多糖可升高 T 细胞与 B 细胞的增殖水平，且腹腔巨噬细胞的吞噬能力也有增强，表明黄精多糖可以显著提高机体的免疫力。于思文等^[50]通过对小鼠的脾细胞与巨噬细胞共同培养，给予黄精多糖干预后，发现体外培养的小鼠淋巴细胞与巨噬细胞的免疫活性提高。临床研究发现肾病综合征患者的红细胞免疫力低下，使用黄精多糖后可增强肾病综合征患者的红细胞免疫能力^[51]。综上，黄精可通过调控免疫细胞、免疫组织到免疫器官，进而提高机体免疫功能。

衰老过程中一般都会伴随着免疫功能的下降和自身免疫性疾病。目前使用黄精在衰老模型中进行免疫调节机制研究的文章尚未报道，但是在免疫系统的调节作用中黄精具有重要作用。皂苷类成分具有免疫刺激的作用^[52]，通过促进树突状细胞的成熟，进而促进 IL-1 β 的表达，使 T 细胞向辅助性 T 细胞 1 分化促进免疫作用。徐维平等^[53]发现黄精皂苷可以提高慢性应激抑郁模型大鼠胸腺、脾脏指数及血清球蛋白的水平，提高大鼠的免疫水平，但具体作用机制尚不明确。当前临幊上部分运用与免疫调节的药物不但会损伤神经系统的功能，且多具有不良反应，容易引起机体免疫反应，黄精作为我国传统的中药，作用温和，不良反应小^[54]，对免疫系统具有良好的调节作用。因此研究黄精在调节免疫方面的药理作用，对免疫系统疾病的预防，帮助老年人提高免疫能力具有重要意义。

3.4 线粒体保护

线粒体衰老学说认为线粒体损伤是导致衰老与神经退行性疾病的重要诱因之一^[55]。现代医学也发现线粒体功能障碍是细胞衰老的重要标志，线粒体代谢异常与许多衰老相关的病理特征相关^[55-56]。而细胞衰老的积累会诱发组织的衰老，进而导致机体衰老，线粒体代谢物、活性氧、自噬会引发其氧化

磷酸化等功能失调，导致线粒体功能失调，进而导致细胞衰老。衰老小鼠的心脏和大脑中大部分线粒体 DNA 突变的积累是由于活性氧的作用引起的，活性氧的主要来源是线粒体，线粒体也是活性氧的靶点，因此容易遭受活性氧的氧化侵害。活性氧诱导的线粒体 DNA 突变会导致线粒体功能障碍，进而增加活性氧的产生和线粒体的突变，最终导致线粒体成分破坏。

叶素英等^[57]研究发现，黄精提取物可以提高力竭训练小鼠 SOD、GSH-Px、过氧化氢酶 (catalase, CAT) 活性，降低丙二醛和 H₂O₂ 的量，表明黄精提取物对消除运动产生的自由基和提高机体的抗氧化能力有正面的作用，毛雁等^[58]发现黄精提取物可以提高大强度耐力训练大鼠心肌线粒体内 Na⁺-ATP 酶和 Ca²⁺-ATP 酶的活性，表明黄精提取物具有一定的线粒体保护作用。黄精多糖也可以减轻痴呆小鼠线粒体的变性程度，增加痴呆小鼠海马区的线粒体密度，从而保护小鼠线粒体海马区线粒体结构。黎健民^[59]通过研究黄精多糖对小鼠力竭训练导致的肝损伤的保护作用，发现黄精多糖对肝脏的保护作用可能与降低肝损伤小鼠肝组织中自由基的含量、提高小鼠肝组织中抗氧化酶活性、维持小鼠肝组织中一氧化氮的平衡、增加线粒体膜内 Na⁺, K⁺-ATP、Ca²⁺, Mg²⁺-ATP 活性，从而保证细胞膜离子的正常运转有关。在衰老的研究中，黄精在老年大鼠内皮祖细胞 (endothelial progenitor cells, EPCs) 通过降低活性氧水平延缓传代培养 EPCs 的衰老进程，保护 EPCs 的功能^[60]。黄精也与很多衰老性疾病有关，AD 又名老年性痴呆，是一种中枢神经系统退行性疾病。研究认为 AD 与线粒体的功能障碍显著相关。成威等^[61]在黄精多糖干预后观察痴呆小鼠海马区变化，发现黄精多糖可提高痴呆模型小鼠学习记忆能力，并且可以增加突触数量。痴呆模型小鼠的海马 CA1 区线粒体肿胀，大小不一，嵴减少、变短或消失，线粒体变性，而经过黄精多糖干预后小鼠海马 CA1 区线粒体数量增多，体积相对均匀，表明黄精多糖可改善线粒体的结构与功能，从而对线粒体有保护作用，起到延缓衰老及防治老年性痴呆的作用。

3.5 激活端粒酶活性

端粒-端粒酶学说最早由 Olovnikov 于 1973 年提出，他认为细胞衰老可能是由于细胞更新能力的丧失，而这是由于端粒基因的某些突变所导致的。

- 642-645.
- [55] Lagouge M, Larsson N G. The role of mitochondrial DNA mutations and free radicals in disease and ageing [J]. *J Intern Med*, 2013, 273(6): 529-543.
- [56] Xie Y, Jiang Z W, Yang R, et al. Polysaccharide-rich extract from *Polygonatum sibiricum* protects hematopoiesis in bone marrow suppressed by triple negative breast cancer [J]. *Biomed Pharmacother*, 2021, 137: 111338.
- [57] 叶素英, 周艳阳, 叶绍凡. 黄精多糖对大强度训练大鼠血红蛋白、乳酸及脑组织抗氧化能力、一氧化氮体系的影响 [J]. 中国老年学杂志, 2014, 34(23): 6706-6708.
- [58] 毛雁, 马兰军, 吕永安, 等. 黄精提取物对大强度耐力训练大鼠心肌线粒体抗氧化能力及 ATP 酶活性影响的实验研究 [J]. 四川中医, 2008(2): 15-17.
- [59] 黎健民. 黄精多糖对力竭训练小鼠肝组织损伤的保护作用 [J]. 基因组学与应用生物学, 2016, 35(5): 1036-1041.
- [60] 宰青青, 秦臻, 叶兰. 黄精对自然衰老大鼠内皮祖细胞功能及端粒酶活性的影响 [J]. 中国中西医结合杂志, 2016, 36(12): 1480-1485.
- [61] 成威, 李友元, 邓洪波, 等. 黄精多糖对痴呆小鼠海马线粒体超微结构的影响 [J]. 中南药学, 2014, 12(10): 969-972.
- [62] Harley C B, Vaziri H, Counter C M, et al. The telomere hypothesis of cellular aging [J]. *Exp Gerontol*, 1992, 27(4): 375-382.
- [63] Ren X, Zhang Z Y, Tian J, et al. The downregulation of c-Myc and its target gene hTERT is associated with the antiproliferative effects of baicalin on HL-60 cells [J]. *Oncol Lett*, 2017, 14(6): 6833-6840.
- [64] Blackburn E H, Chan S, Chang J, et al. Molecular manifestations and molecular determinants of telomere capping [J]. *Cold Spring Harb Symp Quant Biol*, 2000, 65: 253-263.
- [65] 刘惠芬, 李峰, 彭东旭, 等. 端粒、端粒酶及靶向抗衰老研究 [J]. 现代预防医学, 2017, 44(3): 557-560.
- [66] 李友元, 成威, 邓洪波, 等. 黄精多糖对 APP 转基因小鼠大脑及性腺组织端粒酶活性的影响 [J]. 中国新药与临床杂志, 2008, 27(11): 844-846.
- [67] 秦宇雯, 张丽萍, 赵祺, 等. 九蒸九晒黄精炮制工艺的研究进展 [J]. 中草药, 2020, 51(21): 5631-5637.
- [68] 梁泽华, 潘颖洁, 邱丽媛, 等. 基于 UPLC-Q-TOF-MS/MS 分析黄精九蒸九晒炮制过程中化学成分的变化 [J]. 中草药, 2022, 53(16): 4948-4957.

[责任编辑 赵慧亮]